



党史百年·天天读（1921-2021）

一、重要论述

 1932年5月3日 毛泽东在漳州复电中共苏区中央局。电报指出中央的政治估量和军事战略完全是错误的，并陈述了两点理由：（一）三次反“围剿”战争和日本出兵之后的中国统治势力，特别是蒋系，已经受到很大的打击，对于我们只能取守势防御的攻击，至于粤军亦是防御攻击性质。决不应夸大敌人力量，以为敌人还有像去年三次进攻给中央苏区以大摧残的可能，而且在战略上把自己错误起来，走入错误道路。（二）在三次反“围剿”战争以后，我们的军事战略，大规模上决不应再采取防御式的内线作战战略，相反要采取进攻的外线作战战略。我们的任务是夺取中心城市实现一省胜利，似要以消灭敌人做前提。在现时敌我形势和我军给养条件下，均必须跳出敌人的圆围之外，采取进攻的外线作战，才能达到目的。此次东西两路军的行动完全是正确的。东路军深入漳州决不是主要为着筹款，西路军的分出也没有破坏集中的原则。我们已跳出敌人的圆围之外，突破了敌人的东西两面，因而其南北两面也就受到我们极大威胁，不得不移转其向中区的目标，向着我东西两路军行动。我西路军今后应采取完全主动的动作，用各种方法调动敌人，集中兵力打他弱点，各个消灭敌人，达到全局胜利。东路军今后的任务，是要坚决的打击粤敌。



 1949年5月3日 毛泽东为中共中央军委起草致总前委，华东局，及有关负责人电，提出入城部队必须遵守城市纪律。电报指出：军队在城市中看戏、看电影、洗澡、坐电车、坐公共汽车等事必须和各界人民同样买票，不许特殊，以及未得上级许可不得接受人民慰劳等要有明确规定。如果没有规定，你们应速规定，通令各军一体遵行，不许再有违犯。电报还要求各军不得对外交问题随意处理。十六日，中共中央为此专门发布指示，作出了十二项规定。

 1990年5月3日 江泽民在首都青年纪念五四报告会上的讲话中提出，要继承和发扬爱国主义传统，进行爱国主义教育。他指出：在我国历史上，爱国主义从来就是动员和鼓舞人民团结奋斗的一面旗帜，是各族人民共同的精神支柱。在当代中国，爱国主义和社会主义本质上是统一的。爱国主义和人民民主即社会主义民主本质上也是统一的。在新的历史条件下继承和发扬爱国主义传统，需要广泛深入地进行爱国主义教育。这种教育要从少年儿童抓起。全国人民特别是广大青年，都要认真学习和了解祖国的历史尤其是近代以来的历史。他谈到知识分子在现代化建设中的作用指出：知识分子作为人类科学文化知识的重要继承者和传播者，作为先进科学技术的重要开拓者，作为美好精神产品的重要创作者，作为工人阶级队伍中主要从事脑力劳动的一部分，在社会主义现代化建设中发挥着不可替代的作用，承担着重大的社会责任。能不能充分发挥知识分子的积极性和创造性，是我们事业成败的关键之一，也是衡量党



的领导水平和领导艺术的一个重要标志。要在全社会进一步形成尊重知识、尊重人才的良好风尚，并逐步完善有利于人才脱颖而出的政策和制度。这篇讲话以《爱国主义和我国知识分子的使命》为题，收入《江泽民文选》第一卷。

 2017年5月3日 习近平在中国政法大学考察时强调，全面推进依法治国是一项长期而重大的历史任务，要坚持中国特色社会主义法治道路，坚持以马克思主义法学思想和中国特色社会主义法治理论为指导，立德树人，德法兼修，培养大批高素质法治人才。他指出，全面依法治国是坚持和发展中国特色社会主义的本质要求和重要保障，事关我们党执政兴国，事关人民幸福安康，事关党和国家事业发展。随着中国特色社会主义事业不断发展，法治建设将承载更多使命、发挥更为重要的作用。推进全面依法治国既要着眼长远、打好基础、建好制度，又要立足当前、突出重点、扎实工作。建设法治国家、法治政府、法治社会，实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，都离不开一支高素质的法治工作队伍。法治人才培养上不去，法治领域不能人才辈出，全面依法治国就不可能做好。他强调，没有正确的法治理论引领，就不可能有正确的法治实践。高校作为法治人才培养的第一阵地，要充分利用学科齐全、人才密集的优势，加强法治及其相关领域基础性问题的研究，对复杂现实进行深入分析、作出科学总结，提炼规律性认识，为完善中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家提供理论支撑。他指出，中国特色社会主义法治道路的一个鲜明特



点，就是坚持依法治国和以德治国相结合，强调法治和德治两手抓、两手都要硬。法学教育要坚持立德树人，不仅要提高学生的法学知识水平，而且要培养学生的思想道德素养。各级领导干部要做尊法学法守法用法的模范，以实际行动带动全社会崇德向善、尊法守法。

二、党史回眸

 1926年5月3日 第六届农民运动讲习所开学，9月11日结业。这届农讲所由毛泽东任所长，高语罕任政治训练主任，萧楚女任教务主任，招收来自全国二十个省区的三百余名学员，为北伐战争中全国农民运动的蓬勃发展准备了干部。

 1988年5月3日 国务院作出《关于科技体制改革若干问题的决定》。提出，要鼓励科研机构切实引入竞争机制，积极推行各种形式的承包经营责任制，实行科研机构所有权和经营管理的分离。

 2017年5月3日 世界首台单光子量子计算机在中国诞生。

三、历史瞬间



1935年5月3日-9日，红一方面军利用7条渡船从皎平渡全部渡过金沙江